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Pid\ IRE GENERA! A

Partea de Nord a județului Hunedoara, ceeace 
se înțelege astăzi sub numele de „Țara Zaran- 
duhH“, aaică plășile Brad și Avram lancu, formau 
înpreună cu o parte din județele de astăzi: 
Bihor, Turda și Arad până pe la Halmagiu, pe 
la anul 1876, adică acum vre-o 50—60 ani 
județul Zarand cu rapi'.ila Baia-de-Cris.

' Acest ținut populat numai de români (Moți) 
a avut un rol important în trecutul istoric al 
neamului românesc din Ardeal.

Apogeul îl atinge pe timpul conducerii co
mitelui suprem (prefect) al lui loan Pipoș, ro
mânul între români, care și-a jertfit familia și 
pe sine, pentru ridicarea celor de un neam cu 
dânsul.

„Zarandul ajunge — sub conducerea lui — o 
pildă pentru Români și o puternică înboldire în 
luptele naționale de atunci".

Cu toată vitregia timpurilor și persecuțiile 
semeților Unguri, în zi de sărbătoare „Un mân
dru steag tricolor românesc, de mătasă, cu ciucuri 
de aur, împodobea totdeauna salonul de pri
mire a prefectului din Baia-de-Criș.

La ziua împăratului, 6/18 August, acest steag, 
era scos și pus pe Casa Comitatului, înspre Ar
deal, iar altul unguresc înspre Ungaria". J).

1) loan Pipoș de dr, P. Oprima,
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Dacă cu drept cuvânt se spune că Țara Hațe- 
gu'ui este leagănul poporului român, apoi nimic 
nu contrazice a spune, că ținutul Zarandului e 
locul de fermentare, mai mult ca în oricare altă 
parte a Ardealului, a ideii și conștiinței unității 
naționale.

„Românii ajunși străini în propria lor țară, 
asupriți și batjocoriți de niște venetici, perse
cutați și loviți, declarați nevrednici a fi alături 
cu celelalte națiuni, sărăciți și legați de o mi
zerabilă bucată de pământ, muncind pentru stă
pâni, ei grămădesc în sufletul lor nemulțumire 
peste nemulțumire, până când furia isbucnește și 
se aruncă nebuni în luptă, ca să moară sau să 
trăiască liberi" (O. A. Albina).

Aici sau pus la cale răscoalele contra oligar
hiei străine abuzive, de nemuritorii sfinți ai nea
mului românesc: Horia, Cloșca, Crișan și Avram 
lancu, Regele Munților, și pe care Providența i-a 
trimis la timp, când românismul era aproape 
de prăpastia peirii.

Dar faima acestui ținut nu este dusă numai 
de relicvile, cari stau mărturii vii de jertfele 
nesfârșite ale poporului român, ci și de frumu- 
musețile locurilor, pline de cel mai desăvârșit 
pitoresc, precum și de imensele bogății miniere 
ale subsolului, pe cari natura le-a dat ai atâta 

। dărnicie văii Crișului alb.
Așa că țara Zarandului este o regiune demnă 

de a fi văzută de ochiul vizitatorului, dornic de 
locuri frumoase și interesante.

PĂMÂNTUL

Ca să ne facem o idee mai clară de înfățișarea 
pământului regiunei, pe care ne-am propus să o 
descriem în cărțulia de față, să ne închipuim, 
că ne-am afla pe vârful „Găina" (1486 m.), 
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punctul extrem și cel mai înalt din coloana 
munților, ce brăzdează „Țara Zărandului".

De pe „Găina" priveliștea este minunată cu 
efectele de contrast: „unul feeric prin poziția 
lui și înspăimântător prin aspectul lui cel mo
noton", prezentându-ni-se Țara Zăranduiui, ca 

lo minunată cetate închisă la apus și miazănoapte 
Ide grupa munților Zărandul și care din cauza 
* imenselor zăcăminte de metale, ce ascund în 
pântecele lor se mai numesc și Metaliferi; iaf 
la miazănoapte-răsărit e închisă de grupul mun
ților Bihoru-Crișan și Drocea-Highiș.

La mijloc este lunca Crișului-alb, împestrițată 
de satele frumoase ale moților crișeni și smălțată 
de sămănăturile, cari găsesc aici un teren mai 
bun și o climă prielnică creșterii lor.

Tot pe valea Crișului este calea ferată Brad- 
Arad și șoseaua națională, arterele principale 
de circulație din acest ținut.

In general vorbind munții metaliferi nu trec 
peste 1000 metri.

Vârfurile cele mai însemnate sunt: Măgura 
Ciunganilor (841 m.l, Măguroaja (904 m.),"Văr- 
ful malului (922 m.) și Vârful Cărpinișului 
(170 m.).

Munții acoperiți de păduri nesfârșite de ste
jar și fag mai ales, tezaur de interes public, și 
cu poieni cu ierburi bogate, fac să trăiască aici 
în bună voie toate animalele sălbatice de pă
dure, ca: porci, căprioare, capre, vulpi, lupi, etc.

Munții bihoreni fiind mai înalți decât ai Ză
randuiui trecând peste 1000 m. altitudine, fiind 
acoperiți de păduri seculare, prin cari șerpuiesc 
păraiele cu apele limpezi ca cristalul, ce se 
sbuciumă în albia strâmtă făcută prin munții 
prăpăstioși, rostogolind bolovani și formând ici 
colo cascade ce fac un sgomot asurzitor, ți-se 
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prezintă ochi’.or cu mult mai plini de pitoresc, 
cu mult mai interesanți, ca munții Zărandului.

Vârfurile cele mai însemnate din Munții Bi- 
horului sunt: Paroșița (1115 m.), Vulcan (1266 
m.) și vârful Găina (1486 m.).

,,Din neștiute vremi, în fiecare an la Sân- 
Petru, se ține pe platoul muntelui Găina tra
diționalul târg de fete.

Moții și Crișenii, în deosebi flăcăi și mame cu 
fete, câte 2000—3000 persoane se întrunesc în 
Dumineca fixată printr’o specială convenție ca
lendaristică, pe cel mai frumos pisc al Mun
ților Apuseni, unde își petrec o zi sub cerul 
liber, în jocuri și bucuria revederilor dintre nea
muri și cunoscuți.

Oaspeții din depărtări sosesc încă în preseară 
și noaptea se veghează pe lângă focuri uriașe, 
în glume, cântece și dragoste. Când după noaptea 
rece însoțită adeseori de brumă în Iu.ie, a doua 
zi de dimineață din fundul văii se înalță biruitor 
un soare superb, apariția acestuia este salutată 
cu chiote de veselie și chemări prelungi de 
tulnice, din care fetele și nevestele moațe cântă 
cu neîntrecuta artă.

Și cheful se continuă cât ține lunga zi de 
vară într’o adevărată beție sufletească.

Sosesc și vizitatorii intelectuali, turiști din 
țara întreagă, ba și din streinătate.

In toate aspectele lui, acest târg prezintă mai 
mult caracterul unei sărbători câmpenești — o 
amintire străveche din cultul păgân al panteis
mului — decât acel a unui târg propriu zis, 
în care calitate se reduce la vânzare de mâncări, 
băuturi și mărunțișuri casnice" x).

1) Țara Halmagiului de prof. Mager.
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APE

Apa cea mai însemnată din acest ținut este, 
Crișul-alb, care isvorăște de sub poala dealu-l 
lui Dragu-Brad, marginea, apuseană a Munți-/ 
lor Arieșului.

Târgul de fete depe Găina.

El adună în albia sa mai toate pârâtele șil 
pârâiașele din munții Zărandului și Bihorului I

Spre deosebire de afluenții săi, care sunt ape 
repezi — de munte — cursul râului Criș, mai: 
ales după ce a parcus câțiva km. dela isvor, i 
— cam de la comuna Zdrapți —, devine lenevos i 
în valea largă.

Crișul alb își merită numele, pentru că nămolul 
albicios, sau mai bine zis țâfa cum îi spun local
nicii, ceeace rămâne dela pisarea și alegerea au
rului în șteampurile dela Gura Barza, fiind as- 
vârlită în albia sa, dă apei culoarea albicioasă. 
(Ca să-și facă o ideie mai precisă și cei ce 
n’au văzut-o, să-și închipuie cum ar fi culoa
rea apei, dintr’un pahar, amestecată cu cretă 
pisată).

In porțiunea dela Gura-Barza spre Baia de 
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Criș — Halmagiu, peștii*  — mai ales păstrăvii 
— nu prea trăiesc, din cauza otrăvurilor ce con
ține țâfa și care-i omoară.

Tot acest nămol, din cauza cursului liniștit 
al Crișului, se depozitează în lunca sa, — toamna 
și primăvara —' când se produc inundații.

LOCUITORII

Peste 9Oo/o din populația ținutului sunt ro
mâni. In deosebi satele sunt curat românești.

Doar centrele industriale și orașele, ca: Bra
dul, Băița, Baia-de-Criș, Vața-de-Jos, Criștior, 
Gura-Barza, au și locuitori streini (Unguri, ger
mani și jidani).

Românii, afară de câteva familii de uniți din 
Baia-de-Criș, sunt Ortodoxi.

Sediul protopopiatului ortodox este la Brad, 
Băița și Halmagiu, aparținând de Mitropolia 
Sibiului; a uniților este la Baia-de-Criș și Deva, 
aparținând de Episcopia Lugojului.

Religiozitatea este încă una din marile calități 
ale moțului crișan. Cu toate influențele străi
nilor, cu toate persecuțiile, cu toate suferințele 
la care se expuneau mai ales reprezentații bi
sericii — preoții —, n’au părăsit credința stră
bună, ortodoxismul, religie apărută odată cu naș
terea poporului român.

Ei, preoții, în bisericile de lemn, micuțe ca în
fățișare, dar, pline de duh religios, au fost lu
mina, — vorba poetului —, care a luminat calea 
altora, în acele timpuri sbuciumate pentru ro
mâni, deși s’au consumat pe sine.

Locașurile de rugă modeste sunt presărate pe 
toată „Țara Zărandului";

„Când pătrunzi înlăuntrul lor te cuprinde fără 
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să vrei taina rugăciunilor, care cuprindea pe 
primii credincioși ai creștinătății, în bolțile sub- 
pământene. Lumina intră pe furiș căci feres
trele sunt cât pumnul. Pe zugrăvelile care nui 
lipsesc la cele mai multe din ele, la flacăra lu-» 
mânărilor, sfinții capătă o expresiune mai pu
ternică iar cucernicia este mai copleșitoare, prin 
spațiul restrâns și umbra tainică*'  1).

OCUPAȚIA LOCUITORILOR

Ocupația locuitorilor din valea Crișului este 
felurită, fiind în funcție de ceeace natura îi 
pune la dispoziție.

Astfel locuitorii satelor din lunca Crișului se 
ocupă cu agricultura și creșterea vitelor. Alții, 
cum sunt locuitorii comunelor Ciungani, Căză- 
nești, Prihodiște, Bulzești, Blăjeni, Mihăileni, 
Tomnatec, Orohot etc., având fânețe și păduri 
bune se ocupă exclusiv cu creșterea vitelor si 
tăierea lemnelor. —-------- 1—'

Iar acei ce locuiesc împrejurul minelor de 
de aur sunt mineri sau .lucrători Ja_șteampurile 
societății ..Mica". (Ruda-Musariu, Gura-Barza, 
Țebea, Criștior etc.).

Meseriile^ încă, au pătruns prin unele sate 
mai~ales7 în acelet care n’ati pământ^bun .pem- 
țru agricultură, păduri, pășuni sau celelalte bo
gății naturale.

Meseria trece din tată în fiu, formând un 
fel de specialitate a comunii.

Astfel avem: Obârșa un sat al olarilor. Aici 
fiecare om, ba chiar și copiii dela vârsta de 
14—15 ani știe să facă oale, străchini, căni, 

1) Mănăstiri din țară de /. Simionescu, ed. Casa Școalelor.
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cu instrumentul primitiv ce seamănă cu o tocilă 
și care se găsește în fiecare casă.

Apoi merg cu ele și le vând pela târguri, 
ajungând chiar prin Banat.

Leauți, comună a cărei specialitate este lu
crarea roților,

Dobroți, sat al dogarilor; Rișculița, sat al 
spătarilor.

Instrumentul necesar gospodinei la țesut, este 
vândut de cătră locuitorii comunei, prin- toate 
satele țării românești. Numai câștig bun să fie, 
căci depărtarea și drumul nu înspăimântă pe 
râșcuilițean. Cu sarcina de spete în spate, cu
treieră satele Ardealului, Moldovei, Basarabjei, 
Munteniei și Olteniei strângând frumoși bani 
pe ele.

STAREA CULTURALĂ ȘI 
ADMINISTRATIVĂ

Sub raport cultural ținutul Zărandului nu stă 
rău. Totuși, ca să fim mai preciși, trebuie să 
facem deosebire între satele de pe lunca Cri- 
șului, sate restrânse pe o porțiune mică de 
pămâhUși unde razele binefăcătoare ale scoale! 
au~putut pătrunde mai mult în massa poporu
lui. si~'între satele împrăștiate prin munți, care 
cu toată bunăvoința intelectualilor cu suflet ro
mânesc din timpurile trecute, precum și a admi
nistrației românești de acum, mai sunt încă 60— 
7QQ/o analfabeti. Din categoria aceasta fac parte 
comunele: Căzănești, Ciungani, Bulzărti, Tom- 
natec, Grohot, Obârșa, Dupăpiatră, Blăjeni și 
Prăvăleni.

Restul comunelor de 86 ar face parte din 
categoria întâi, adică cu un procent de anal- 
Jabeți ce variază între 15 și 35
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La ridicarea prin cultură a păturii țărănești 
de pe Vaiea Crișului alb, a contribuit mult 
gimnaziul din Brad, astăzi liceu, prin profesorii 
săi, luptători neînfricați, a căror suflete împănate 
de idea.ism și abnegațiune au fost exemple 
demne de imitat de către învățători și preoți, 
cărturarii satului. Voi cita numele celor mai 
bătrâni dintre profesori și care s’au impus mai 
mult: Dr. Pavel Oprișa, Constantin Costin, V. 
Boneu, Dr. Traian Suciu, Dr. I. Radu și alții.

Deasemenea asociațiunea pentru cultura po- 
porumi român ,,Astra“, încă își are partea sâ 
de contriuuțiune, înființând biblioteci prin co
munele mai mari.

Nu putem uita nici de obolul ce l’a dat și îl 
dă societatea „Mica^ pentru acest scop nobil, 
de când are în fruntea sa pe Directorul Gene
ral D-l Gigurtu, a cărui covârșitoare dragoste 
pentru popor, face cele mai mari sacrificii întreți
nând șco.i, ridicând biserici, înființând biblio
teci prin comuni, ajutând pe copiii săraci, meri- 
toși la învățătură.

Afară de învățători, au mai luat parte activă 
la mișcările culturale și elevele școalei Normale 
din Brad. însoțite de profesoare și suprave
ghetoare, în timpul liber, — Duminici și sărbă
tori —, cutreerau satele din împrejurimi orga
nizând poporului serbări gratuite.

Nu rareori le-am văzut pe aceste copile cu 
surâsul pe buze, făcând pe jos câte 10—15 ba 
chiar și câte 20 km.; străbătând satele de munte 
cu firele argintii din cetatea cu locurile sfinte 
de închinarea și înălțarea sufletelor, grăitoare 
despre trecutul sbuciumat al poporului român, 
pentru a oferi moțului Crișan câteva momente 
de fericire, de înălțare sufletească.

Ce păcat mare că asemenea școli au fost des
ființate.
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Împărțirea administrativă.
I Valea Crișului alb (Județul Huniedoara) din 
punct de vedere administrativ este împărțită în 

'două plăși: Avram lancu, cu sediul la Baia de 
i Criș și Brad cu sediul la Brad. Prima, are 34 
komuni, iar a doua are 62 comuni.

Cele mai însemnate sunt: Bradul, comună re
ședință de plasă, are 4800 locuitori. Este cel 
mai însemnat centru comercial de pe valea Cri-

Clâdirea fostei Școale normale de fete clin Eiad.

șului alb. Are târg de săptămână — Joia — și 
e renumit în tot Ardealul pentru vitele frumoase 
ce se aduc spre vânzare. Aici este direcția ge
nerală a Societății miniere „Mica".

Bradul arc o pretură, judecătorie de ocol, 
perceptorat, un liceu de băeți; avea și o școală 
normală de fete, situată într’un local frumos și 
sănătos, fiind înconjurat de o grădină plină cu 
pomi și cu verdețuri de tot felul. Găsești aici, 
liniștea pe care numai spiritele alese o pot dori.

Sub stăpânirea maghiară în acest local era 
„Școala Civilă de Stat“, ungurească, un însemnat 
instrument de deznaționalizare a elementului ro- 
mânesc ce formează fondul etnic al acestui ținut.

Pentru a atrage la învățătură pe cât mai mulți 
tineri români, ca astfel să-și ajungă scopul fixat 
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— desnaționalizarea — statul maghiar nfpria 
avantagii însemnata,

AstieT”eîevul român, primit în școală, nu plă
tea nici o taxă, cărțila i se dădeau în mod gra
tuit, ba de cele mai multe ori, tot statul prin 
agenții săi — pro.esorii — plătea elevului și 
trenul când mergea acasă îh vacanță sau în 
sărbători. G*

Totuși, scopul nu și l-au putut ajunge, pen
trucă intelectualii români, din sate, și-au înțeles 
chemarea lor, în acele vremuri triste pentru nea
mul nostru și tăceau o intensă piopagandă pentru 
Gimnaziul român din Brad, pivotul împrejurul 
căruia s’a învârtit cultura Zărandumi, farul care 
a radiat lumină până în cele mai ascunse văi ale 
acestui ținut, străduindu-se să țină conștiința na
țională trează și pregătind-o pentru zilele mari 
ce trebuiau să vină numai decât, ca o răsbunare 
a împilărilor trecute.

Acest liceu îsi deschide cursurile încă din anul 
1869, cu două clase, apoi în~ănul următor cu 
trei clase și apoi, cu patru și cinci.

Ctitorii Gimnaziului din Brad, sunt: loan Pi- 
poș, mitropolitul Andrei Șaguna, Dr. losif Ho- 
doș, Amos Frâncu și losif Bușa, mucenicii nea
mului nostru, care au știut să lucreze toată viața 
lor numai pentru ridicarea fraților lor — Ro
mânii.

Și câte piedici n’a pus guvernul unguresp 
pentru deschiderea acestei școli românești în 
„Dacia mică“. cum numiau ei pe atunci, ținutul 
Zărandului.

„Dar Pipoș era adânc convins că numai școala 
este mântuirea sigură a neamului românesc. De 
multă vreme vedea el cu întristare, că din mij
locul Ardealului, și până dincolo de munții Bi
horului, dela Blaj până la Beiuș, nu se găsea 
nici o școală mai mare românească, că era lipsit 
de orice focar mai însemnat de cultură, tocmai 
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teritorul moțimei și românimer celei mai nea
mestecate cu alte nații. Ca școli, menite a da; 
viitorului Gimnaziu elevi, s’au întocmit școlile 
din Brad și Hălmagiu, cu câte patru clase și trei 
învățători, doi în Brad și unul în Halmagiu, plă
tiți din fondul Gimnaziului cu câte 450 florini 
anual, cerându-se și recunoașterea lor din partea 
guvernului ca școli centrale normale1)".

Ca un .corolar al înființării gimnaziului din 
Brad și al școlilor normale, se înființează și școli 
primare românești, în mai toate comunele mai 
mari, iar cele existente trec la o viață mai activă.

Orașul Brad are și edificii frumoase: Gara ci 
admirabilă construcție în stil gotic; localul liceu-*  
lui „Avram Tancu“; localul fostei Șc. Normale ; 
biserica ortodoxă, zidită pe o colină, își înalță 
fruntea măreț, predominând toată panorama Bra
dului, spunând parcă vizitatorilor că poporul 
român din țara Zărandului „n’a avut altă cre
dință, decât credința creștin-ortodoxă, care l'a 
călăuzit în viață, l’a încurajat la luptă, răbdare, 
fapte bune, care l’a mângâiat în restriște și ne
voi, care l’a făcut să se crează mare și fericit 
chiar în nevoi". (Rev. Albina).

Nu vă abateți dela credința strămoșească, căci 
tăria unui popor atârnă dela tăria credinței, dela 
tăria idealului.

Nu putem trece cu vederea să nu amintim, 
că pictura din biserica ortodoxă prin frumusețea 
ei stârnește mult admirația din partea cunoscăto
rilor în artă.

Mesteacăn, comună mare și frumoasă, așezată 
la Nord de Brad, însemnată că aici s’a pus la*  
cale răscoala în contra stăpânirii nngnrpștî (31 
Octomvrie 1784) de către cei 600 moți 'din co
mitatul Zărandului și Munții Apuseni, sub con
ducerea lui Horia, Cloșca și Crișan. Biserica care 

1) I. Pipoș. op. cit.
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a fost martoră a legămintelor sfinte ce au făcut 
cei oropsiți de a se răzbuna în contra acelora 
ce călcaseră în picioare drepturile neamului ro
mânesc, a fost arsă de Unguri în 1848.

Dar crucea de piatră ce s’a pus pe dâmbul 
unde a fost altarul bisericii, mai arată astăzi 
vizitatorului locul unde s’a luat îndrăzneață ho- 
tărâre^

Curechiu. Adevărata proclamație a revoluției 
s’a făcut la Curechiu, comună situată la vre-o 
15 km. la răsărit de Brad.

Iată cum s’a întâmplat: „După adunarea dela 
Mesteacăn țăranii au luat-o spre satul Curechiu. 
Primarii din Baia de Criș și Brad, Na'otzi și 
Gal, cu 4 soldați au pornit la Curechiu ca să 
prindă căpeteniile țăranilor români.

Spre a spiona locul unde se află incuartiruit 
Crișan, ei trimit pe gornicul Petru Gâra din 
Criștior, care mergând la casa primarului și 
aflând numai pe fiul acestuia în casă, îl întreabă 
că „unde e crăișorul vostru ca să-l mănânc".

Și-apoi l’a ars pe trup, cu vătraiul roșit în foc, 
ca să-i spună unde-i Crișan încartiruit.

După aceasta Petru Gâra se depărtă, dar pe 
la miezul nopții se întoarce cu cei doi primari, 
chiar la casa unde dormea Crișan, pe care însă 
o femeie îl încunoștiință că au sosit primarii și 
soldații ca să-l prindă.

Crișan apucă la fugă, ceeace văzând primarii 
porunciră soldaților să-l împuște. In urma îm
pușcăturilor date după Crișan, toți oamenii lor 
se treziră și se dete alarma prin tragerea clo
potelor într’o dungă și oamenii înconjurară pe 
cei doi primari și patru soldați.

Primarii porunciră soldaților să împuște în 
mulțime, dar aceia nu putură împlini porunca, 
căci puștile nu luară foc.

Atunci poporul îndârjit sări asupra primarilor 
unguri și-i omori aici pe loc; iar catanele fură 
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desarmate, și după ce li-se dete o bătaie bună, 
fură puse în libertate. Petru Gara a fost prins 
și omorât pe loc, ca vânzător de frați".

Astfel lupta începu pe față.
Dar comuna Curechiu mai e însemnată si 

pentru cireșele sale de soi ales.
Spre Sud de Curechiu, comunele mai Însem

nate sunt: Hărțăgani, care are zăcăminte de 
opal și Băița așezată pe șoseaua județeană ce 
vine dela Deva, are mine de aur ce sunt ex
ploatate de o societate franco-engleză.

Pe vremuri, Băița a fost câtva timp reședința, 
prefectului a fostului județ Zărandul.

Băița are 800 locuitori. Are o școală și o bi
serică frumoasă.

Criștior, la vreo cinci kilometri departe de 
Brad așezată pe șoseaua națională ce duce la 
Abrud, e comună veche românească. Are 1250 
locuitori.

Tot de comuna Criștior ține și Gura-Barza, 
polonia minieră a societății „Mica". Criștiorul 
e o comună curată. Are școală primară și o bi
serică tot așa de veche ca și cea ,din Ribi'ța. 
(zidită în 1419). Păcat însă, că pictura și inscrip- 
țiunile din interiorul bisericii sunt mai șterse! 
decât acele din Ribița; de aceia, dă mult de; 
lucru învățaților noștri care se ocupă de ea.

Mihuilenii, comună de munte, așezată pe so- 
seaua națională ce duce de_la Brad la Abrud!, 
e însemnată prin luptele date aici de armata lui 
Horia cu trupa de soldați condusă de vicecolo- 
nelul Kray.

Cred că nu-i lipsit de interes să descriem 
în câteva cuvinte desfășurarea luptelor dela Mi- 
hăileni dintre români și unguri.

Guvernul dela Budapesta, văzând că primejdia 
e mare, trimite pe episcopul Nichitici cu o trupă 
de soldați să împace pe răsculsțt
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Dar Moții, știind dela Horia că revoluția se 
face din voia împăratului, luară în nume de bine 
vestea ce le veni că sosește la ei armata împără
tească, crezând că este ajutorul promis.

„Se opriră la Mihăileni, pentru a aștepta pe 
Episcop și milita împărătească, care nu consta 
mai mult — precum se spune — decât din două 
compănii de pedestrime și vre-o 59 călăreți', cu 
două tunuri.

După ce sosește episcopul și miliția, tot po
porul, luându-și de pe cap pălăriile îi salută 
strigând cu însuflețire: „Trăiască împăratul"! 
așa cât răsunau văile.

Episcopul, care vorbia rău românește, își în- 
cordă acum toate puterile graiului, spre a con
vinge pe popor să se întoarcă la casele lor și 
să părăsească pe răsculători, spunându-le că a- 
ceasta este porunca împăratului, că la toți cei 
răsculați să se deie iertare de toate cele făcute 
până acum și ușurare pe calea legii de toatei 
asupririle ce le sufăr dela domnii pământești1.

Din contră, le arată că miliția împărătească 
de aceia e trimisă, că pe cei neascultători să-i 
împrăștie cu pulbere și plumb.

Poporul, care ținea una la ce-i spusese Horia, 
că miliția împărătească va veni în ajutorul ro
mânilor și nu în contra lor, cu atât mai vârtos 
nu crezu episcopului cu cât comandantul miliției, 
nici românește nu știa; cuvântarea lui către po
por a încredințat-o spre tălmăcire episcopului. 
Românii au început să-și facă râs de unele vorbe 
rele românești ale lui, căci era doar sârb, ne- 
deprins bine cu limba românească; începu a-1 
împiedica în vorbire și a-1 îngâna.

Văzând dar Episcopul că poporul nu numai 
că nu-1 ascultă, ci încă-I și batjocorește, dă ordin 
soldaților, să-i strâmtoreze și să-i iea în _prin- 
soare,
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Comandantul porunci asalt asupra lor și că
lăreții să alerge să le taie calea, adică drumul 
țării către Abrud.

Intriun punct lupta fu de tot crâncenă între 
români și unguri. După o încăerare sângeroasă, 
românii se retraseră într’o casă ce era în dosul 
lor și de pe ferești și din pod, împușcau asupra 
soldaților. In urmă, cei rămași, strângându-se la 
qlaltă pleacă la Abrud unde era Horia cu o parte 
din armata lui *)•

Crișan, așezat în fundul pârâului June are 670 
locuitori.
1 Este locul natal al căpitanului Crișan.

înainte vreme se numea Vaca, dar la cererea 
locuitorilor comunei, i-sa dat numele eroului care 
a jucat în revoluția dela 1784 un rol tot așa de 
important ca și Horia.

Tot prin vrednicia locuitorilor comunei și a 
preotului A. Fugătă s’a ridicat în fața bise
ricii un bust căpitanului Crișan.

Bulzești, așezată pe valea pârâului Bulz, în 
partea cea mai de Nord a Plășii Avram lancu, 
este formată din mai multe cătune, întinzându-se 
până aproape de poalele vârfului Găina. Are 
2559 locuitori.

Pământul fiind sărac, 50% din locuitori nu-și 
pot agonisi hrana pentru existență decât co
lindând prin țară.

Ii găsești pe la București, Craiova, Iași, 
Cluj, etc. După ce au strâns o sumă frumu
șică de 3000—4000 lei se reîntorc la vetrele 
lor, iar de pe piața_Băiei-de-Criș își cumpără 
alimente necesare pentru susținerea familiei. 

! Vrednic e de amintit că în acest sat .se cultivă 
|un soi de mere ce se numesc „bulzeștene"; se 
/coc numai iama, prin luna lui Februarie.

1) Țara Țopilor de Patița,
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Vati-de-Jos, situată pe malul stâng al Crișului 
și Valea Ponorului, are 596 suflete.

Est? localitate balneară veche, cu poziții fru
moase șf sănătoase în același timp, fiind situată 
între munți, ferită de curenți. Apa sulfurată, este 
bună în general pentru diferite manifestațiuni 
reumatice, nervi etc.

Păcat însă că surit întreținute prost.
Tot aici — la Vața de jos — este o fabrică 

de var cu două cuptoare ce produce cam trei și 
jumătate vagoane pe zi, o fahjjră d? rhprpctpa 
și o întreprindere pentru exploatarea pădurilor.

Baia-de-Criș. Odată cu desființarea județului 
Zărand și soarele de glorie a Băiei-de-Criș în
cepu să apună.

Funcționarii, cari dau viață unui oraș, sunt 
împărțiți celor patru județe: Hunedoara, Arad, 
Alba și Turda, care s’au înfruptat din fostul 
județ Zărandul.

Astăzi n’a mai rămas decât o modestă comună^ 
reședință de plasă, a cărui locuitori nu trec de 
750 sufllete.

Dar, fiind iluminată cu electricitate, canalizată, 
iar primăria dând o deosebită atențiune cură
țeniei străzilor, Baia-de-Criș capătă un aspect 
de oraș.

In anul 1924, cu ocazia serbării centenarului 
dela nașterea lui Avram lancu, comuna Baia-de- 
Criș a ridicat un bust „Regelui Munților", exe
cutat fiind de sculptorul Medrea, iar pe zidul 
casei în care a murit eroul, tot cu acelaș prilej 
s’a plus o placă comemorativă.

Peste 60din lo ui'orii comunei sunt români. f
Baia-de-Criș are o bancă — filiala Crișanei 

din Brad — și o întreprindere pentru exploatarea 
pădurilor. Are 4 biserici (ortodoxă, greco-cato- 
lică, romano-catolică și reformată), o școală de 
arte și meserii, școală primară cu trei învățători 
și o școală confesională romano-catolică.
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Râșculița, la 7 km. depărtare de Baia-de-Criș, 
așezată pe valea Dârjaniei.

Are 1200 locuitori. Sat cu case și gospodării 
bine orânduite, are notariat, biserică și școală 
frumoasă cu trei învățători.
if După ce-și isprăvesc munca câmpului, mai ales
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iarna, locuitorii acestei comune se ocupă cu fa
cerea spetelor pe care le vând apoi cu bani buni 
în toată țara ba chiar și în țări străine (mai ales 

hprin Jugoslavia și Bulgaria).
Robita, sat vechiu, a cărui origină se poate 

duce până prin secolul al X. Biserica ortodoxă 
de astăzi este clădită în anul 1417 Iulie 15. 
In anul 1925 a fost declarată monument istoric. 
Pictura din altar este tot așa de veche ca și 
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biserica. Ctitorii bisericii sunt: Vladislav, soția 
sa Ana, Stana fiică și Miclăuș (frate).

Comuna are 937 suflete. ;
De origina și pictura bisericii s’a ocupat d. 

lorga, d. I. D. Ștefănescu, d. Silviu Dragomir 
și Lapedatu.

Crucea de pe Găina în amintirea lui Avram lancu. ,

Țebea comună mare românească, cu 1200 
suflete.

Țebenii sunt urmașii coloniștilor Dalmațieni 
aduși de Traian în aceste locuri, ca buni cu
noscători în exploatarea zăcămintelor de aur, ce 
să găsesc din abundență în subsolul regiunei.

Tot în pământul Țebei, scump nouă tuturor 
Românilor, se ascund oasele eroilor naționali, 
ale lui Avram lancu, ale tribunilor Groza și 
Buteanu și ale celor 50 eroi morți în răsboiul 
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de întregirea neamului românesc și aduși aici, 
cu ocazia serbărilor centenarului dela nașterea 
Rege.ui Munți.or, organizate în 1924.

Ce înălțător și măreț este obiceiul frumos, 
pe care-1 au Moții din ținutul Zărandului ca a 
doua zi de Paști, în iiecare an, să-și îndrepte 
pașii către biserica din Țebea pentru a petrece 
cea mai frumoasă zi de peste an cu martirii nea
mului nostru care au eșit din sânul lor.

Ce impunătoare e priveliștea în această zi când 
vezi pe tineri, bătrâni și femei, printre mormin
tele din cimitirul Țebei, cu mâncare adusă de 
acasă, și c’un pahar de vin alături, ospătându-se 
și petrecând în cântece naționale, care cuprind 
părți din luptele eroice, dealungul veacurilor 
de restriște și de rezistență, ale poporului Ro
mân sau povestind din viața lui Avram lamrn, 
Horia etc.

In trecut, aceste serbări aveau un caracter și 
mai măreț. După ce preoții oficiau slujba dum
nezeiască, sub „Gorunul lui Horia“ se țineau 
cuvântări înflăcărate, apoi se aducea cu multă 
pompă și cinste, înainte de a se începe petre
cerea, o „vadră“ cu vin, pentru a uda rădăci
nile gorunului; de 890 și ceva de ani, de 
când străjuește pe dâmbul unde a răsărit, multe 
ar avea de spus, căci multe a auzit și multe 
au fost necazurile fratelui său — românul.

Gorunul are o circomferință de vre’o 12 m.
De ce i se spune „Gorunul lui Horia"?
Fiind așezat pe șoseaua națională care leagă 

Baia-de-Criș cu Bradul, cele două centre comer- 
i ciale de pe Valea Crișului, cu târg de săptă- 
] mână — Miercurea și Joia — adăpostea sub 
poala Iui pe moțul care se odihnea peste noapte 
aici, pentru a fi Joi, dimineața, la târgul din 
Brad. Drumețul, printre alte vorbe la ordinea 
zilei, povestea și de necazurile în care se sbătea 
mulțimea obijduită a poporului.
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Mai ales Horia, nici odată nu scăpa momentul 
să pregătească sufletele celor ce trebuiau să-și 
răscumpere libertatea cu prețul sângelui lor. Se 
spune chiar, că după mai multi ani de activitate 
tacită, când popor mult se odihnea sub frunza 
stejarului, Horia s’ar fi ridicat pe creanga care 
astăzi e verde și ar fi îndemnat poporul să se 
răscoale eontru stăpânirii ungurești. De atunci 
poporul l’a botezat „Gorunul lui Horia".

Biserica din Țebea, «Gorunul lui Horia» și 
mqrmântul lui Avram, lancu.

Și cât n’ar fi dat ungurii să-l vadă nimicit 
din cimitirul Țebei!

Bătrânii spun că le-a dat galbeni multi, mai 
mulți de-o măsură, că li s’au promis scutire de 
impozite pe mai multi ani, numai să-l vândă lor.

Dar nu s’au lăsat seduși de Măria Sa Banul 
și nici intimidati de stăpânire, pentru a-comite 
acest neertat sacrilegiu.

Țebea are o casă culturală și o școală primară, 
vrednică de renumele ei. Școala în trecut și-a 
făcut datoria cu prisosință. Comuna a dat peste 
patruzeci de intelectuali: Profesori, învățători, 
avocati, preoți, magistrati, notari, etc.
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Târnava, comună așezată pe malul stâng al 
Crișului pe șoseaua națională ce duce dela Brad 
în Județul Arad.

Locuitorii, oameni buni, blânzi și iubitori de 
biserică și școală, au fost întotdeauna Români 
în înțelesul pur al cuvântului.

Cu toate lingușirile și amenințările Unguri
lor, târnăvițenii n’au permis nici în ruptul ca
pului să accepte limba maghiară de predare în 
școală.

Legenda spune că aici s’a întâmplat fapta 
patriotică a băiatului clopotarului, al cărui ero
ism nu-i cu nimic mai prejos de eroismul tână
rului Toboșar Dugay și care stârnește avânturi 
de admirație.

O dăm mai jos după „legendele istorice" de 
V. Lazăr.

„Românii din Transilvania erau până în anul 
1Ș48 cei mai mulți sub jugul greu al iobăgiei.

La 3 Mai 1848, fruntașii Românilor și a 
mulțime mare de popor s’au adunat pe câmpul 
Libertății lângă Blaj, hotărând că de acum îna
inte Românii sunt liberi. Ei nu mai voiau să 
fie iobagi la boierii unguri, cereau școli româ
nești, judecători și slujbași români, pentru toate 
ținuturile românești; apoi s’au răspândit toți în 
liniște pe la satele lor.

Guvernul unguresc, în loc să împlinească drep
tele cereri ale Românilor, a trimis contra 
lor bande de secui, ca să le jefuiască și să ardă 
satele și să omoare pe cei care vor cuteza să 
mai ceară libertate națională. Atunci Românii 
își formară o armată, mai întâi în munții Apu
seni.

De aici porni o ceată ca să zădărnicească miș
cările Ungurilor.

Românii plecați împotriva Ungurilor ajun
seră în satul Târnava, prin care trece Crișul.



153 25

Ei aflară că Ungurii sunt dincolo de Hal
magiu; de aceia se hotărîră să rămână peste 
noapte în Târnava. O parte din Români tăbărî 
pe va'ea dinspre Halmagiu, drept pază; cea
laltă, cea mai mare^ rămase în sat.

Un tribun care își avea soția în Halmagiu, 
se duse până acasă. Noaptea pătrunseră însă 
Unguri în Halmagiu și intrară fără veste în casa 
tribunului. II bat de moarte, ca să spună unde 
sunt tăbărîți Românii. Românul nu scoate nici 
o vorbă. Infuriați, Ungurii îl pun atunci cu pr- 
ciorele pe jar, îi rup unghiile dela mâini șn-i 
ard genele cu fier înroșit. Tribunul tot tace. 
Atunci comandantul Ungurilor se repede cu sabia 
la nevasta Tribunului strigând că o omoară dacă 
nu-i spune unde sunt legionarii români. Amețit, 
cu mintea sdruncinată de chinuri neîndurate, tri
bunul făcu semn, că le va spune. Legat de un 
cal, cu doi Husari în coaste și cu revolverul 
la tâmplă îl pornesc pe drumul dela Halmagiu 
la Târnăva.

Ajunși aici, atacă pe Românii din capul sa
tului și-i omoară mai pe toți.

Dar împușcăturile ati răsunat până în sat. 
Cel dintâi, care le-a auzit a fost băiatul de vre-o 
15 ani al clopotarului. Se scoală numai decât și 
dă fuga la biserică; se urcă în turn și începe 
să tragă clopotul.

Se trezesc tribunii, se trezesc moții și ceilalți 
Români. Femeile își trimet copii înspre munte 
și toți se pregătesc să oprească pe Unguri.

Ceata acestora înconjoară biserica și încep 
să tragă în copilul, care se vedea la lumina îm
pușcăturilor. II nimeresc în picioare; micul clo
potar cade în genunchi, dar tot trage clopotul.

Alte împușcături îi frâng mâna dreaptă. Clo
potarul trage mai departe cu brațul stâng. Iar 
când și acesta e sdrobit, prinde cu dinții funia 



26 154

și trage. Un glonte îi sfărâmă capul și dăngfi- 
nitul clopotului încetează...

Dar Românii avuseră destul timp ca să scape 
de ceata ucigașilor".

BOGĂȚII
Minerale. Bogăția cea mai de preț a Zăran- 

dului sunt mineralele, mai ales metalele nobile: 
aurul și argintul.

Exploatarea minelor de aur din acest ținut 
s’a făcut încă de pe timpul Dacilor și Roma
nilor, ba și pe timpul Agatirșilor.

După Herodot aurul ar fi cunoscut în re
giunea județului Hunedoara de azi, chiar înaintea 
Dacilor, deoarece la anul 513 a. Ch. în timpul 
luptelor sale cu Sciții, Darius regele Perșilor, 
ar fi întâlnit pe malurile râului Mureș, Agatirși 
împodobiți cu diverse podoabe, făcute din aurul 
extras de ei din aluviuni. Cert este, că după 
ocuparea Daciei de Romani, Traian aduce lucră
tori specialiști din Dalmația, cărora le acordă 
diverse favoruri, pentru a-i determina să se mute 
în Dacia, unde să exploateze zăcămintele de 
aur, cari formau proprietatea Statului, deci a 
împăratului.

Ca și în celelalte regiuni miniere ale impe- 
' riului ei introduc și aici un procurator aurarium, 

■ procurator special al împăratului, care n’avea 
1 altă atribuțiune decât aceia de îngrijitor al mi
nelor. Sediul său era la Ampea (Zlatna).

Cele mai multe dintre exploatărr se găseau 
însă pe -valea Crișului-alb, la Baia-de-Criș, Țe- 
bea, Ruda-Musariu, Băița, etc. Sistemul lor de 
extragere era, de sigur, din cele mai primitive. 
Săpăturile erau făcute cu cazmale, târnăcoape și 
alte instrumente, iar unde roca era mai pu
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ternică se aprindeau focuri mari. După ce sej 
încălzea stânca era stropită cu apă și oțet, pentru 
a se provoca crăpături.

Minereul era apoi scos din mină, în general 
de cocii, care târându-se prin galeriile joase și 
înguste duceau câte un coș cu minereu. Acesta 
era pisat în piue de fier și apoi spălat cu apă, 
care ducea cu ea cvarțul și lăsa pe fund aurul. In
strumente romane s’au găsit în cele mai multe 
din minele de aur, iar lâigă comuna Ruda nu 
departe de mină s’a descoperit într’o pădure 
chiar și o piuă de fie~,cu Jouă.torți, a cărei mă
rime (4 picioare în lățime și două picioare în 
diametru) dovedesc intensitatea, cu care se ex
ploatau minele de aur. Numai astfel se Toate 
explica de altminteri, cum ajunseră Romanii să 
aibă în Transilvania o producție anuală proba
bilă de 20.000 funzi1)".

Astăzi minele de aur din acest ținut sunt ex
ploatate de către Societatea anonimă românească 
„Mica", cea mai mare dintre societățile explora
toare de aur din Europa.

Societatea are peste 1650 lucrători, cari mun
cesc în mine la scoaterea aurului; func.io- 
nari technici și administrativi angajați sunt în 
număr de 102.

Munca omului miner este grea, dar relativ 
este bine remunerată de către Societate.

Un lucrător bun canătă între 3000—4000 lei 
pe lună. In slrbltori e liber, iar ziua de lucru 
e de 8 ore. Pentru înlesnirea traiului vieții, 
Societatea „Mica" și-a organizat „Consumuri", 
unde lucrătorul găsește cu preț de cost tot ce-i 
trebuiește pentru hrană și îmbrăcăminte. Un gest 
— lăudabil — din partea Societății, ferindu-i 
sub forma aceasta de a nu fi exploatați de co li 

li Xenopol: Istoria Românilor voi. I., citată și de Ru- 
sicki: Monografia jud. Hunedoara. .
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mercianții străini, doritori de câ^tiafuri mari și 
cari nici aici nn iipsesc.

Având o instalație, care ar putea rivaliza cu 
cea din California sau din Africa de Sud, Socie
tatea „Mica" an de an „achiziționează noi peri
metre de concesiune și permise de exploatare. 
(Are acum peste 2250 ha." *).

Aurul extras în Ro mânia variază între 2741- 
kgr. în 1931 și 3500 kgr. în 1933, iar argintul 
este de 5866 kgr. în 1932.

a Dar câtă muncă cere aurul din mină ca să 
/ajungă curat și frumos în comerț!

Minerul este transportat prin galeriile sub
terane cu ajutorul tracțiunei electrice la supra
față, iar de aici cu ajutorul funicularului la uzina 
de--stampare din Ourabarza.

„Fabrica pentru extracția aurului se compune1 
din treizeci (30) de garnituri de către 5 steant- 
puri, cari pisează minereul până la mărimea ni
sipului. Din minereul astfel pregătit se extrage 
aurul prin amalgamare." 1 2).

„Mica" mai are și alte două instalațiuni de 
stampare, una la Stănija și alta la Băița.

Argint se exploata înainte de răsboiu și la 
Baia-de-Criș și Țebea.

Tot la Țebea sunt cărbuni de calitatea ligni
tului cu o putere caloricȚ de 4500 calorii, ex
ploatată de societatea „Mica". Cărbunii sunt 
transportați dela Țebea de un funicular până lâ 
Brad (7 km.), iar de aici la Gurabarza de trenul 
industrial al Societății.

La Săcărâmb se găsește aur. Exploatarea o 
face Statul.

Zăcăminte de pirită se găsesc la Căzănești, 
Vața-de-Jos, Ciungam, și Prihodiște.

1) Xenopol: Istoria Românilor voi. I., citată ți de Ru- 
sicki: Monografia jud. Hunedoara,

2) Rusickl op. cit.
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.Cupru se găsește la Blăjeni și Căzănești, 
la Hărțăgani opal, iar la Birtin aramă.

Cal jarul, care alcătuiește o parfe^din colinele 
comunei Vața-de-jos, e ars în cuptoare și între
buințat la fabricarea varului.

Tot la Vața-de-jos este important să amintim 
de izvoarele minerale, o altă bogăție a subsolului 
din această regiune, dând naștere la stațiunea 
balneară cu numele comunei de mai sus.

Agricultura. O agricultură propriu zisă, am 
putea spune că se facp gumai pe lunca Crișului 
alb, restul ținutului fiind muntos, nu prea priel
nic creșterii semănăturilor.

Totuși, cucuruzul — mărunt la bob — se sea
mănă până sus pe munte pe terenurile îngrășate 
din abundență cu bălegar. Dar din cauza tem- 
peraturei scăzute boabele nu se coc bine, qeiace 
determină pe localnici ca după culesul lui_șăjl 
usuce_în cuptoare. (De obicei, după ce s’a copt 
■paihea și se scoate din cuptor se pune cucuruzul 
la uscaț).

Pe lunca Crișului se mai seamănă afară de 
cucuruz, cartofi, grâu, orz, secară, cânepă și in. 
Nici grădinăriile cu zarzavat nu lipsesc. Dar 
mai toate sunt conduse de Bulgari, cari câștigă 
frumoși bani de pe urma acestei bănoase ocupa
țiuni, și pe care — toamna — îi duc în țara lor.

Pădurile. Codrii nesfârșiți de fag și de stejar^ 
ce formează îmbrăcămintea munților zărandeni 
și bihoreni, constituie încă o bogăție de mare 
valoare pentru economia țării noastre. Păcat însă 
că nici până astăzi nu se face o .exploatare mai 
rațională a pădurilor.

Și ce mare importanță au pădurile „mai ales 
în țara noastră și mai cu seamă la munte, caiet 
sunt absolut indispensabile pentru menținerea 
productivității solului în special, și a regulării 
apelor și a climei în general",
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Creșterea vitelor, este o ocupațiune princi
pală a celor mai mulți locuitori din ținutul Ză- 
randului.

Pășunile și fânețile de prin munți și dealuri, 
hrănesc oile, caprele și vitele comute, care con
stituie cel mai însemnat isvor de câștig al mo- 
țu.ui crișan.fie prin valoarea ce se capătă dii.*  
vânzarea lor, fie în special din vânzarea produ- 
se.or lor, ca lapte, unt, brânză etc.

Rassa cea mai răspândită la cornute este pinz- 
gau.

Porcii fiind de rassă bună sunt vestiți în tot 
județul.

Caprele sunt în număr mult mai mare ca ce
lelalte vi e, deoarece este un animal a cărui 
întreținere costă .oarte puțin. Dealtcum este ani
malul cel mai potrivit pentru cei ce n’au pământ 
ni :i mijloace să întrețină alte animale mari pre- 
ten ioase, cu n ar fi vaca, oaia ș. a.

Pomii. In țara Zărandului se cultivă și pomi 
(fructiferi.
i Rumul este cel mai răspândit. Din fructele lui 
localnicii fierb țuică, băutură mulț căutată de ci.

Merele, perele, cireșile, nucile și piersicile 
deși mai rari (variază dela comună la comună), 
nu lipsesc nici aici. Sunt vestite merele de ,,Bul- 
zești'*,  foarte bune de păstrat _peste iarnă. Ci
reșele mari_sunt căutate si plătite cu preț bun de_ 
cumpărătorii de pe piața Abrudului, DeveTetcT
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